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Große Anfrage 

Fraktion der CDU Hannover, den 04.12.2015 

Wie steht es um die Feuerwehr in Niedersachsen? 

Über 100 000 Männer und Frauen in Niedersachsen engagieren sich ehrenamtlich oder hauptamt-

lich in freiwilligen Feuerwehren, in Berufs- oder Werkfeuerwehren. Sie retten Leben und Sachwerte, 

sie beschützen uns in vielen Gefahrenlagen. 

Die Arbeit der Feuerwehren wird nach der Erfahrung der Feuerwehrleute immer schwieriger. So sei 

fehlender Nachwuchs an vielen Orten bereits bemerkbar. Mittlerweile steht sogar die Frage im 

Raum, wie lange es in Niedersachsen noch freiwillige Feuerwehren geben kann bzw. wie in struk-

turschwachen Räumen ein verlässlicher Brandschutz rund um die Uhr gewährleistet werden kann. 

In vielen Wehren wird vor allem ein Personalmangel bei Zug- und Gruppenführern - insbesondere 

hinsichtlich fehlender Lehrgänge - beklagt. 

Das NDR-Fernsehen berichtete in einer 45-minütigen Reportage am 26.10.2015 („Feuerwehr in 

Not - Wenn niemand kommt“) über erhebliche Nachwuchsprobleme gerade bei Feuerwehren im 

ländlichen Raum. So schildert der Brandmeister der Feuerwehr Nienwolde im Landkreis Uelzen, 

dass insbesondere der Wegzug von jungen Aktiven aus beruflichen Gründen oder zur Ausbildung 

ein erhebliches Problem darstelle. Gerade junge Feuerwehrleute berichten auch im Gespräch mit 

Abgeordneten, dass es oftmals zu Problemen komme, wenn sie zur Ausbildung in andere Städte 

zögen und in ihrer Heimatfeuerwehr bleiben wollten. 

1. Wie viele freiwillige, Berufs- und Werkfeuerwehren gibt es in Niedersachsen? 

2. Über wie viele aktive Mitglieder verfügen diese Feuerwehren jeweils? 

3. Wie hat sich die Zahl der aktiven Mitglieder in den einzelnen Kommunen in den zurück-

liegenden fünf Jahren entwickelt?  

4. Wie entwickelte sich in den letzten fünf Jahren der Anteil von Frauen in der Feuerwehr? 

5. Wie entwickelte sich in den letzten fünf Jahren der Anteil von Mitgliedern mit Migrationshinter-

grund in der Feuerwehr? 

6. Wie will die Landesregierung den Anteil von Frauen und Mitgliedern mit Migrationshintergrund 

in der Feuerwehr steigern? 

7. Über wie viele Zug- und Gruppenführer verfügen die Stadt-, Gemeinde- und Ortsfeuerwehren 

in Niedersachsen, aufgeschlüsselt nach hinreichendem Ausbildungsniveau, Altersstruktur, 

Geschlecht, Migrationshintergrund?  

8. Wie viele Beförderungen stocken wegen fehlender Lehrgänge? 

9. Welche neuen Maßnahmen plant die Landesregierung zur Unterstützung der Nachwuchsge-

winnung sowie zur Förderung des ehrenamtlichen Engagements im Feuerwehrwesen? 

10. Welche Veränderungen im Ausbildungswesen der Niedersächsischen Akademie für Brand- 

und Katastrophenschutz plant die Landesregierung vor dem Hintergrund des demografischen 

Wandels und der Engpässe bei zweistufigen Lehrgängen? 

11. Wie beabsichtigt die Landesregierung, den durch die einmonatige Aussetzung des Ausbil-

dungsbetriebs an der Niedersächsischen Akademie für Brand- und Katastrophenschutz ver-

stärkten Rückstau bei Feuerwehrlehrgängen abzubauen?  

12. Wie bewertet die Landesregierung den Investitionsbedarf bei der Feuerwehr? 
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13. Über wie viele Inhaber von Feuerwehrführerscheinen verfügen die Stadt-, Gemeinde- und 

Ortsfeuerwehren? 

14. Wie viele Brandeinsätze hat es insgesamt in den Landkreisen, der Region Hannover sowie 

den kreisfreien Städten seit dem Jahr 2008 jährlich gegeben, aufgeschlüsselt nach Klein-, Mit-

tel- und Großbränden? 

15. Wie viele technische Hilfeleistungen wurden insgesamt in den Landkreisen, der Region Han-

nover sowie den kreisfreien Städten seit dem Jahr 2008 jährlich dokumentiert? 

16. Wie haben sich die durchschnittlichen Ausrück- und Eintreffzeiten der alarmierten Feuerweh-

ren seit 2008 verändert? 

17. Wie und mit welchem Erfolg fördert die Landesregierung die Vereinbarkeit von Beruf und En-

gagement in der freiwilligen Feuerwehr? 

18. Wie bewertet die Landesregierung die Forderungen des Landesfeuerwehrverbandes Nieder-

sachsen in seinem „Berliner Papier“ nach Änderungen im Niedersächsischen Brandschutzge-

setz? 

19. Was tut die Landesregierung, um gerade jungen Feuerwehrleuten die Vereinbarkeit der Mit-

gliedschaft in ihrer Heimatwehr mit der Ausbildung an anderen Orten zu erleichtern? 

20. Wie viele Kinder- bzw. Jugendfeuerwehren gibt es gegenwärtig, und wie hat sich die Zahl seit 

dem Jahr 2009 jährlich insgesamt und in den einzelnen Kommunen entwickelt?  

21. Über wie viele Mitglieder verfügen diese Feuerwehren, und wie hat sich die Zahl entwickelt, 

getrennt dargestellt nach Mädchen und Jungen?  

22. Wie viele Mitglieder der Kinderfeuerwehren sind nach Erreichen der Altersgrenze in die Ju-

gendfeuerwehren eingetreten? 

23. Wie viele Mitglieder der Jugendfeuerwehren sind seit dem Jahr 2009 jährlich insgesamt und 

aufgeschlüsselt nach einzelnen Kommunen in den aktiven Dienst der freiwilligen Feuerwehren 

übernommen worden?  

24. Wie viele Unfälle gab es seit 2013 in den Berufs-, Werk- bzw. freiwilligen Feuerwehren in Nie-

dersachsen? 

25. Wie viele Tote gab es im Feuerwehrdienst seit 2013 in den Berufs-, Werk- bzw. freiwilligen 

Feuerwehren in Niedersachsen? 

26. Wie viele Verletzte gab es im Feuerwehrdienst seit 2013 in den Berufs-, Werk- bzw. freiwilli-

gen Feuerwehren in Niedersachsen? 

27. Welche Schäden gab es im Feuerwehrdienst seit 2013 in den Berufs-, Werk- bzw. freiwilligen 

Feuerwehren in Niedersachsen? 

 

Jens Nacke 

Parlamentarischer Geschäftsführer 

 

(Ausgegeben am 10.12.2015) 
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